Parecer do GT saúde em Relação as Medidas de Distanciamento Físico
Para: Centro de Operação de Emergências em Saúde para a Educação (COE-E) Local - Câmpus Pelotas

Seguindo o escopo de suas atribuições e, baseado em novas evidências científicas, o GT Saúde vem expor um novo posicionamento, em que, de acordo com a realidade pandêmica estadual, local e municipal, permite uma mudança no planejamento exposto à comunidade, no dia 24 de agosto de 2021. 
Desde o dia 27 de setembro estão ocorrendo atividades presenciais de ensino no Câmpus Pelotas. O retorno gradual destas atividades e o rigoroso cuidado aos protocolos de saúde presentes no Plano de Contingência do Câmpus Pelotas estão se mostrando extremamente eficazes, uma vez que não há registro de casos de COVID-19 dentro da Instituição. Atualmente, existem 57 disciplinas sendo trabalhadas presencialmente e aproximadamente 500 alunos se deslocam diariamente até o Câmpus para às aulas.
O cenário da pandemia de COVID-19, no mês de agosto, estava significativamente diferente do atual e, a mudança do ponto de vista da saúde está significativamente mais favorável, conforme informações a seguir.
A figura 01 mostra o número de casos de COVID-19 em alguns países do mundo, em especial, países do continente Europeu, os quais serão utilizados como referência. O Brasil, ao contrário dos países europeus, os quais demonstram aumento no número de casos, apresenta queda significativa e constante desde a primeira quinzena de junho, até o corrente.
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7-day rolling average. Due to limited testing, the number of confirmed cases is lower than the true number of infections.
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Figura 01. Número de casos de COVID-19 no Brasil, Estados Unidos, Reino Unido, Alemanha e Europa em geral. Dados de março a dezembro de 2021.
Ao considerar o número de óbitos, infelizmente, ainda ocorrem mortes devido a COVID-19. No entanto, a prevalência no Brasil é menor quando comparada aos países utilizados como referência (Figura 02). Nas últimas 24 horas, de acordo com o Conselho Nacional de Secretaria de Saúde (CONASS), morreram 274 brasileiros(as). Número bastante inferior as mais de 4 mil mortes/dia, registradas em no primeiro semestre deste ano.
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7-day rolling average. Due to limited testing and challenges in the attribution of the cause of death, confirmed deaths can be lower than the true
number of deaths.
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Figura 02. Número de mortes em conseqüência da COVID-19 de COVID-19 no Brasil, Estados Unidos, Reino Unido, Alemanha e Europa em geral. Dados de março a dezembro de 2021.
Essa significativa redução, no Brasil, em relação ao número de casos e mortes está diretamente associada ao avanço da VACINAÇÃO da população brasileira. Cabe salientar que, desde o início da Pandemia, “ondas” de contágio ocorreram de forma mais ampla na Europa, seguida dos Estados Unidos da América (EUA) e, após, no Brasil. Entretanto, essas “ondas” ocorreram em momentos anteriores ou concomitantes ao início da vacinação em escala global. Atualmente, em razão da cobertura populacional, da efetividade da vacinação no Brasil e, da eficácia apresentada pelas vacinas, projeta-se que se houver uma nova “onda” de contágios, esta deverá apresentar tanto menor intensidade e letalidade (Figura 03).
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Total number of people who received all doses prescribed by the vaccination protocol, divided by the total population of the country.
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Figura 03. Percentual da população completamente imunizada contra COVID-19 no Brasil, Estados Unidos, Reino Unido, Alemanha e Europa em geral. Dados de março a dezembro de 2021.

Quando se considera as pessoas vacinadas por número de doses, o desempenho do Brasil é ainda melhor, em relação aos outros países. Hoje, 64% dos Brasileiros estão totalmente imunizados e 13% tomaram pelo menos a 1ª dose (Figura 04).
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Figura 04. Percentual da população completamente imunizada e com pelo menos uma dose de vacina contra COVID-19 no Brasil, Estados Unidos, Reino Unido, Alemanha e Europa em geral. Dados de março a dezembro de 2021.

Ainda, ao avaliar o cenário do Rio Grande do Sul, de acordo com o Conselho Nacional de Secretários de Saúde (CONASS), nas últimas 24 horas, 769 casos foram confirmados de COVID-19 no estado e, infelizmente, 19 gaúchos perderam a vida. Entretanto, o número de gaúchos vacinados, de acordo com a Secretaria de Saúde do Estado do RS, é, proporcionalmente maior do que no restante do país.
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Figura 05. Percentual da população do Rio Grande do Sul completamente imunizada ou com pelo menos uma dose da vacina contra COVID-19.
No contexto do município de Pelotas, de acordo com a Secretaria de Saúde do Estado do RS, as proporções de pessoas vacinadas são superiores as do estado, como podemos ver na Figura 06 abaixo:
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Informacdes

Populagdo geral: 343.132 Populagdo adulta: 269.494 Doses destinadas: 631.729

Doses aplicadas no municipio

1° dose: 269.881 2° dose: 223.035 Dose tnica: 8.267 % aplicado
Dose reforgo: 49.195 Total aplicado: 550.378 87,1
Em residentes: 488.525 N3o residentes: 61.853

Populagdo residente em todo estado
* aqui sdo considerados todos os residentes no municipio, que podem ter tomado suas doses em outro municipio do Estado.

Populagdo geral

1° dose: 255.845 2% dose: 212.688 Dose Unica: 7.634 Dose reforgo: 47.064 Total: 523.231
% pop. pelo menos uma dose % pop. esquema vacinal completo
76,8% (263.479) 64,2% (220.322)
Populagdo adulta
1° dose: 235.883 2* dose: 209.003 Dose Unica: 7.634 Dose reforgo: 47.064 Total: 499.584
% pop. pelo menos uma dose % pop. esquema vacinal completo

90,4% (243.517) 80,4% (216.637)




Figura 06. Percentual da população de Pelotas completamente imunizada ou com pelo menos uma dose da vacina contra COVID-19.
Diante do cenário supramencionado, o número de casos em Pelotas, assim como no RS e também no Brasil estão diminuindo. Esta tendência vem sendo monitorada pelo Grupo de Dispersão de Poluentes & Engenharia Nuclear da UFPEL (GDISPEN), conforme demonstrado na Figura 07 abaixo, a qual aponta uma importante redução no número de casos nas últimas semanas. 
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Figura 07. Número de casos de COVID-19 de acordo com a semana epidemiológica no município de Pelotas.

Adicionalmente, outro dado epidemiológico importante a ser considerado é a taxa de transmissão do vírus. Em Pelotas, desde o dia 13 de novembro, esta taxa se apresenta abaixo de 1 e, hoje, 07 de dezembro, está em 0.7, sendo o menor valor desde o dia 17 de dezembro de 2020 (GDISPEN) (Figura 08).
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Figura 08. Taxa de transmissão de COVID-19 em Pelotas. Dados de maio a novembro de 2021.
Com base no contexto atual apresentado, o Grupo de Trabalho em Saúde do IFSUL – Câmpus Pelotas vem emitir um parecer atualizado em relação a realização de atividades acadêmicas no Câmpus Pelotas. Entretanto, salienta-se que alguns pontos continuam sendo imprescindíveis para garantir a segurança de todos:
1- Respeito ao distanciamento físico;

2- Uso obrigatório de máscaras;

3- Higienização das mãos;

4- Obrigatoriedade da apresentação do comprovante de vacinação contra COVID-19;
5- Cumprimento dos demais itens contidos no Plano de Contingenciamento do Câmpus Pelotas.

O novo parecer do GT saúde, está especificamente relacionado às novas indicações em relação ao distanciamento físico necessário para realização de atividades acadêmicas. Após revisar a literatura científica, verificamos que o distanciamento necessário entre as pessoas precisa ser revisado e atualizado. Atualmente, no Plano de Contingência do Câmpus Pelotas, o distanciamento estabelecido entre pessoas é de 2 metros. Entretanto, de acordo com o Centro de Controle de Doenças dos Estados Unidos (CDC), esta distância pode ser de 1 metro, não implicando em aumento no risco de contaminação (https://www.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/community/schools-childcare/k-12-guidance.html). Berg e colaboradores (2021), conduziram um importante estudo onde 537.336 alunos e 99.390 funcionários foram divididos em 2 grupos (distanciamento de 1 metro x distanciamento de 2 metros) durante 16 semanas. Ao final deste período não foi verificada nenhuma diferença em relação aos casos de COVID-19 entre os grupos (artigo em anexo). Assim, nosso parecer é favorável a redução da distância necessária entre pessoas para realização de atividades acadêmicas dentro do IFSUL Câmpus Pelotas, para até 1 metro. Também, aproveitamos para reforçar que:
a) O retorno as aulas devem continuar sendo realizadas de forma gradual;
b) Sugerimos fortemente que mecanismos de controle de entrada dos alunos e a verificação da realização do esquema vacinal seja rigorosamente exigida dos estudantes e servidores da instituição.

c) Pensando em um retorno com um maior número de alunos, se faz necessário que o processo de medição de temperatura e controle de entrada da comunidade acadêmica dentro da Instituição seja ágil. Além disso, um controle rígido da existência de sintomas ou de COVID-19 por qualquer pessoa que vá ao Câmpus Pelotas se faz necessário, já na portaria de acesso. Não deve haver agrupamento de alunos/servidores nos acessos à Instituição!
Para finalizar, salientamos que cabe ao GT Saúde aconselhar o a gestão do Câmpus Pelotas, quando solicitado nosso posicionamento ou quando há informações importantes que possam ser revistas. Assim sendo, não é função deste grupo indicar como deve ser realizado o processo de retorno às atividades acadêmicas.  No entanto, nos colocamos a disposição para discutirmos alternativas para o retorno, caso seja de interesse da gestão do Câmpus Pelotas.

Atenciosamente,
GT Saúde Câmpus Pelotas
Pelotas, 08 de dezembro de 2021
